

以建设“精明紧凑城市”为牵引，按照“第一圈层先行，分步逐年推进，组团联动协同，城乡一体融合”总体思路推动建设“茂名新城”，加快交通路网“链城”、生态纽带“缝城”、功能配套“兴城”步伐，在推动城市能级跃升上展现新作为。



习近平会见德国总理朔尔茨

新华社北京4月16日电(记者杨依军)4月16日上午，国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆会见德国总理朔尔茨。

习近平指出，今年是中德建立全方位战略伙伴关系10周年。10年来，尽管国际形势发生很大变化，但中德关系始终稳健发展，各领域合作不断巩固和深化，为两国各自发展提供了动力。当前，世界百年变局加速演进，人类社会面临的风险挑战增多，要解决这些问题，离不开大国合作。中德是世界第二、第三大经济体，巩固和发展中德关系的意义超越双边关系范畴，对亚欧大陆乃至整个世界都有重要影响。两国要从长远和战略角度看待和发展双边关系，携手为世界注入更多稳定性和确定性。

习近平强调，中德两国都曾为人类文明进步作出重大贡献。中

德之间没有根本利益冲突，彼此不构成安全威胁。中德合作对双方有利，对世界有利。世界越是动荡，双方越要提升两国关系的韧性和活力，坚持中德关系的合作主基调和发展大方向，牢牢把握中德是全方位战略伙伴这一定位。中国对德政策保持高度稳定性和连贯性。双方应该继续以开放的胸襟密切交往，增进战略互信。只要双方坚持相互尊重、求同存异、交流互鉴、合作共赢，两国关系必将继续行稳致远。

习近平指出，中德产业链供应链深度互嵌，两国市场高度依存。中德互利合作不是“风险”，而是双方关系稳定的保障、开创未来的机遇。无论是机械制造、汽车等传统领域，还是绿色转型、数字化、人工智能等新兴领域，两国都有合作共赢的巨大潜力亟待挖掘。双方应

该发扬互利共赢的鲜明特色，彼此成就。中国出口电动汽车、锂电池、光伏产品等，不仅丰富了全球供给，缓解了全球通胀压力，也为全球应对气候变化和绿色低碳转型作出巨大贡献。中德两国都是以实业立国，都支持自由贸易和全球经济全球化。双方要警惕保护主义抬头，坚持以市场眼光和全球视野，从经济规律出发，客观、辩证看待产能问题，多探讨合作。中国坚持对外开放基本国策，希望德方为中国企业赴德发展提供公平、透明、开放、非歧视的营商环境。中德在世界多极化问题上有不少共通之处。多极化本质上应该是不同文明、不同制度、不同道路的国家之间相互尊重、和平共处。中德应该独立自主开展多边领域协作，推动国际社会用实际行动更好应对气候变化、发展不平衡、地区冲

突等全球性挑战，为世界的平衡稳定作出更多贡献。

朔尔茨表示，当前，德中关系发展良好，双方各层级、各领域交往密切。双方成功举行了两国政府磋商以及战略、财金等领域高级别对话，还将举行气候变化和绿色转型对话。过去两天，我和德国企业界代表访问了重庆、上海等地，亲身感受到中国经济发展近年来取得的巨大成就，对德中两国企业界的紧密良好合作印象深刻。德方愿同中方继续加强两国关系，深化各领域双边对话与合作，推进教育、文化等领域人文交流，这对德中两国以及世界都至关重要。德方愿同中方加强沟通协调，共同应对气候变化等全球挑战，致力于维护多边国际秩序，促进世界和平与发展，不赞同对立对抗。德方反对保护主义，支持自由贸易。作为欧盟重要成员，德国愿

为促进欧盟同中国关系良好发展发挥积极作用。

两国领导人就乌克兰危机深入交换意见，表示中德都致力于遵守联合国宪章宗旨和原则，反对使用核武器或攻击和核设施，妥善解决国际粮食安全等问题，遵守国际人道主义法。

习近平强调，当前形势下，为防止冲突螺旋式升级甚至走向失控，各方应共同致力于早日恢复和平。为此，应该把握以下几个原则：一要以和平稳定的大局为重，不要谋求一己私利。二要为局势降温，不要拱火浇油。三要为恢复和平积累条件，不要进一步激化矛盾。四要减少对世界经济的负面影响，不要破坏全球产业链供应链稳定。中方不是乌克兰危机的当事方、参与方，但一直在以自己的方式劝和促谈。中方鼓励和支持一切有利于和平解决

危机的努力，支持适时召开俄乌双方认可、各方平等参与、对所有和平方案进行公平讨论的国际和会，愿就此同包括德国在内的有关各方保持密切沟通。

双方还就巴以冲突等共同关心的国际和地区问题交换了意见。双方都认为，应落实联合国安理会第2728号决议，防止事态扩大，避免局势进一步恶化，保证加沙地带无障碍、可持续的人道主义准入，支持巴勒斯坦问题在“两国方案”基础上早日通过谈判解决，呼吁有影响力的国家为维护地区和平稳定发挥建设性作用，推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决。

会见后，习近平同朔尔茨一起散步并共进午餐，就广泛议题进一步深入交流。

王毅参加会见。

感恩奋进 起而行之

茂名召开会议专题研究建筑业提升行动 加快绿色化工业化智能化转型升级 合力打造“茂名建造”品牌 庄悦群主持会议并讲话

■记者 赵艺 通讯员 茂新

本报讯4月15日下午，市委书记、市人大常委会主任庄悦群主持召开会议，就深入贯彻习近平总书记关于住房城乡建设、民营经济发展的重要论述和视察广东、视察茂名重要讲话重要指示精神，以及国务院常务会议有关部署，专题研究茂名市“感恩奋进六大提升行动”之建筑业提升行动。

庄悦群强调，建筑业是茂名三个产值超千亿元产业之一，

事关经济社会发展大局。全市各级各部门要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话、重要指示精神上来，牢记嘱托、感恩奋进，进一步把准形势变化，坚定发展信心，科学精准施策，全力推动建筑业高质量发展，为经济社会发展提供重要支撑。要科学布局装配式建筑产业园，高起点建设绿色建筑产业园区，充实建筑业总部基地内涵，支持电白创建广东建筑业高质量发展先行区。要下更大功夫促转型、拓市场、育龙头，制定重点扶持企业名录，指导

帮助满足条件的企业加速提升资质，培育龙头骨干建筑企业。要深入推进建筑业向绿色化、工业化、智能化转型升级，为新时期建筑业高质量发展塑造新动能、创造新优势。要引导建筑业企业“下沉”乡村，投身“百千万工程”，确保建筑业企业与镇街结对帮扶项目做一件、成一件，推动县镇村发展和建筑业发展“双赢”。要加强与建筑企业公平参与政府投资项目、金融财税、司法保障等方面的支持，支持本土建筑企业与央企、国企等“高手”过招，探索合作

新模式，促进共赢新发展。要深刻认识建筑业是重要的实体经济，全面提升服务能力和水平，全方位、全过程提供“店小二”式服务，支持引导茂名籍建筑业企业扎根家乡、创业发展。

庄悦群指出，当前，茂名聚焦“感恩奋进六大提升行动”、“百千万工程”、制造业“四大工程”、绿美茂名生态建设、“茂名新城”建设等重点，加快构建以高铁片区为枢纽的“两轴——两个圈层”城市布局，推动城市向东向南靠海发展，经济发展势头

良好，新型城镇化建设步伐加快，基础设施建设市场广阔、潜力巨大。希望建筑业企业坚定信心、保持定力，扎根茂名、深耕茂名，助力城市能级提升和高质量发展。要加强自身建设，拓展国内外市场，增强企业市场竞争力。要发挥行业协会作用，搭建交流平台，引导企业自律、规范生产经营、推进诚信建设，合力打造“茂名建造”品牌。

市领导王长青、张惠灵、吴海强、高雪山、梁荣杰、冯波，建筑业企业代表参加会议。

电白区坚持“制造业当家”多措并举促招商 为“百千万工程”注入新动能

■记者 柯小瑛 特约记者 王全明 通讯员 刘绪良

本报讯为深入贯彻省委省政府“实体经济为本、制造业当家”决策部署，抓实市委市

政府“五链共建”工作部署，电白区始终坚持把招商引资作为经济发展第一抓手，围绕优势产业，创新招商机制，坚持以“快速推进，突破发展”为总基调，积极构建“区级统筹、部

门联动、区镇联招”的三位一体招商新格局，为“百千万工程”发展注入新动能。今年以来，该区各级领导外出拜访企业约60家，接待来访企业25家，签署框架协议3份，签署合

作意向书5份，其中北京大有农业有限公司和科中星河(茂名)海水养殖科技有限公司与区政府签署了投资海洋牧场项目《框架协议》，投资额共125.4亿元。

“一把手”积极开展外出招商。区党政“一把手”积极走出去，主动与国内大企业联系，多次到深圳、东莞、广州、佛山、苏州等发达地区开展考察和招商工作。▶下转03版

茂名海关高质量 实施RCEP助企 拓展国外市场

■记者 梁雪玲 通讯员 马奕璇 王婷

本报讯日前，茂名高州市穗港食品冷冻有限公司一批货值30.8万元的冻煮稻蝗和速冻蚕蛹顺利出口。据悉，这是该企业今年连续出口的第23批产品。

“公司主要生产冻煮稻蝗和速冻蚕蛹并出口到泰国，自RCEP生效以来，随着贸易成本的显著下降，我们的订单也增多了，RCEP成为了公司开拓海外市场的利器。”高州市穗港食品冷冻有限公司相关负责人介绍，“一季度，申请RCEP原产地证书23份，签证金额近800万元，预计第二季度能再出口400万元的产品。”

RCEP生效实施以来，茂名海关通过加强对企业的宣传培训，帮助外贸企业熟悉RCEP应用规则，合理利用以降低成本，提高产品国际市场竞争能力，助力企业深化国际合作、开拓海外市场。据统计，2024年第一季度，茂名海关共签发原产地证书1361份，签证金额近5亿元；其中签发输往RCEP国家优惠原产地证书205份，同比增长15.2%，签证金额近5300万元。

为进一步保障企业充分享受RCEP红利，茂名海关将继续坚持靶向施策，通过“RCEP服务专岗”个性化指导企业熟悉自贸协定降税清单、灵活应用原产地规则、畅通证书申领流程等，帮助茂名特色产品走向国门。



推动茂名高质量发展系列海报

以“内外兼修、全面发力”为牵引，
聚焦“点线面”梯次推进、聚焦“县镇村”
协同融合、聚焦“省市校”借势借力，明确
战法打法、把准重点关键，在实施“百千万
工程”促进城乡区域协调发展上展现新作为。